



史海回航

# 中国首支导弹部队:曾击落台军飞机

1958年9月,举世瞩目的金门炮战还在持续进行中,广州军区空军参谋长王定烈少将应召来到空军司令员刘亚楼的办公室,受领一项紧急而秘密的任务——组建导弹学校,旨在加强中国防空力量的部署就此秘密开展。

## 快速建立第一支导弹部队

当时,许多指挥员快速到位,高职低配。空军高层正在紧锣密鼓地策划一场重大行动。导弹学校开学不久,刘亚楼又转轴似地领导地空导弹部队的组建工作。10月,中国空军地空导弹第一营正式成立。地空导弹部队称“543部队”。一营组建不久,空军党委又从北空(北京军区空军)、南空(南京军区空军)抽调精锐人员,高职低配,组建了二营、三营。

11月23日晚,位于中苏边境的中国小城满洲里火车站,不动声色地发生了一件大事。一列从苏联开来的国际专列悄然进站。它没有靠近站台,而是混在车站无数的货车之间,这样也许是更便于保密。专列前后闷罐车厢里坐着押送货物的苏联军人,中间一节一节长长的平板车上,褐色帆布紧箍着神秘的货物,这就是根据中苏1957

年10月15日达成的协议,中国从苏联进口的萨姆-Ⅱ导弹。

### 导弹打飞机,首开世界纪录

上世纪50年代中后期,台湾国民党当局不断派遣高空侦察机对大陆纵深进行侦察。美国从其自身战略利益出发,对这一行动大力支持,并不断提供世界上最先进的侦察机。

国庆10周年在即。新中国成立后,每逢国庆,台湾方面都要派遣飞机到大陆偷袭、侦察拍照或散发传单。国庆10周年将有一场规模盛大的庆祝活动,拟邀80多个国家贵宾参加,各社会主义国家首脑莅临天安门。这当然是一个为全国乃至全世界瞩目的重大政治事件。

可偏偏在这上半年,大陆的防空网被撕开了缺口:来自台湾的美制RB-57D高空侦察机曾17次窜入大陆内地侦察,期间曾两次窜入京津地区上空。

中央军委严令空军要增强防空力量,必须保证国庆节当天首都上空的安全。对此,刘亚楼亲自对部队作了一番周密部署,将一批最精锐的歼击机群、高射炮群秘密调遣入京,特别将组建不过10月、改装训练仅4个月的3个地空导弹营

投入防空作战。同时增加两个导弹营,参加国庆战备值班。

这样,543部队成军后接收的5套发射台都用上了。9月上旬,5个营的导弹部队全部进入阵地,在北京四郊摆成梅花“陷阱”。地导部队从9月30日开始进入一级战备,一枚枚地空导弹直指苍穹,在宁静中枕戈待旦。

国庆日的首都天空平安无事,随后一连几天均无敌情。转眼到了10月7日9时41分,福建前沿警戒雷达天线转动,荧光屏上突然出现一个亮点,雷达兵报出情况:台北市以北50公里海面上空,一架RB-57D高空侦察机正向大陆飞来。

二营营长岳振华率二营指战员迅疾进入战备,刘亚楼也已然进入空军指挥所作战室。

10时零3分,敌机以每小时七八百公里的速度,从浙江温岭上空进入大陆,毫无顾忌地向北京上空飞来。

高空警戒雷达一直在跟踪和密切注视着敌机的航迹。指挥所里,作战参谋大声报告敌机距离、高度、速度。刘亚楼凝视着标图板,许久不动,他告诉部队:掌握发射距离,沉着,不要慌。

11时15分,敌机距首都约700公里,543部队各

营进入一级战斗准备。敌机到达沧县以南,眼见它向一营阵地上空飞来,指挥部命令一营消灭目标,但敌机在飞过沧县后转了个弯,急速飞向二营阵地上空,指挥部遂又令二营消灭目标。

当敌机距阵地100公里时,二营完成导弹的接电准备,距离70公里时接通发射架同步,转入自动跟踪。3枚导弹发射架缓缓举起,昂首随着制导雷达旋转,追踪着天空中肉眼看不到的敌机。

12时4分,岳振华果断下达射击命令:三点法,导弹三发,间隔6秒,28公里消灭目标!

随着发射按钮被按下,三发导弹怒吼着“嗖嗖嗖”一个追一个神速腾空而起,以90度的仰角直冲天际。第一发导弹遭遇目标,三发全部命中。火光起处,传来一声天崩地裂的巨响,敌机凌空爆炸,残骸迅速下沉。

敌机掉落在通县东南18公里处河西务村的玉米地里。事后查明,这架飞机于1955年7月在美国出厂,1958年交国民党空军使用,飞行达836小时。

就这样,解放军轻而易举地获得世界级的殊荣:首开世界防空作战史上用地空导弹击落敌机的纪录。

钟兆云

## 当年,红军是最有文化的军队

很多人对红军的印象基本就是“没文化的泥腿子”。但深入了解后会发现,红军其实是民国最有文化的军队。

红军高级将领就不用说了,基本都是走的读书参军的路子。如朱德,20岁考中秀才,后又读过云南讲武堂;刘伯承毕业于苏联伏龙芝军事学院;聂荣臻毕业于比利时沙格瓦劳动大学;陈毅曾就读于中法大学文学院;叶剑英读过云南讲武堂和苏联劳动大学;林彪和徐向前是黄埔军校的学生;彭德怀进过湖南讲武堂;罗荣桓是青岛大学和中山大学的学生。可以说,红军高层将领都是人中龙凤。

红军中层干部也都是逐渐培训出来的。朱毛会师不久,红四军就成立教导队,除和敌人激战外,红军大部分时间都用来学习。随着红军规模扩张,各部队都开设随营学校,用来培训干部。1931年11月,中革

军委把各部队的学校整合起来,成立中央军事政治学校,那些意志坚定、能力超群的干部,都会进学校接受现代军事教育,成绩合格以后,再分配到各部队任职。哪怕是黑云压城的长征时期,中央红军都有用来培训的干部团,到陕北之后,还有中国工农红军大学、抗日军政大学等教育单位。

至于普通红军战士,入伍的第一天起,就要进行扫盲,要求也不高,只要认识500个字,能写信读文件就行。完成扫盲后,还要继续学习语文、算术等课程。1936年斯诺进入陕北,发现红军战士的识字率在70%以上,剩下30%还是新招收的战士,没来得及教育培训。而民国的文盲率是90%。论军队的整体文化水平,红军吊打民国的所有军队。也只有这种有文化的军队,才能更好地领会革命道理,塑造起一支军队的信仰和灵魂。 温伯陵

## 陈寅恪的弟弟秘密抗日

抗战爆发后,上海很快沦陷,国学大师陈寅恪的弟弟陈方恪,没来得及撤离到大后方,成为在日伪统治下艰难生活的一员。到1938年年初,陈方恪任教的学校因战事停办,生活从此没有了着落。

这个时候,华中地区的伪政权中华民国维新政府的行政院院长梁鸿志找上门来,劝他出来任职。梁鸿志和陈方恪曾经是好友,他将陈方恪拉到南京出任了“教育部编审委员”这一伪职,到了1939年,陈方恪又兼任了“南京国学图书馆馆长”。1940年,汪精卫的国民政府成立之时,陈方恪又调任考试院考试委员。在当时人的眼中,陈方恪就是一个汉奸。虽然他投靠日伪是为了混口饭吃,解决一家老小十几口人的生活问题,也属迫不得已。然而,真相却不止于此。

1943年春天,国民党军统局潜伏在沪宁杭地区

的特工联络上了陈方恪,动员他加入军统,为抗战出力。陈方恪加入军统后,利用自己担任南京金陵刻经处经理及董事代表的身份,将秘密电台设立在了金陵刻经处,由他本人负责掩护在此工作的其他抗日情报人员,并负责管理经费。

不幸的是,1945年8月,陈方恪领导的电台小组被日军破获,陈方恪被逮捕。日军在8月13日开始对陈方恪进行严刑拷打,想逼其交代出更多的秘密。所幸两天后,日本宣布投降,陈方恪才得以保住性命。

1946年秋天,国民党当局的国防部保密局(原来的军统)对陈方恪进行了表彰,称赞他“在沦陷区掩护军统电台、协助进行策反工作,以及被日军逮捕、酷刑下未出卖抗日地下组织等立功表现”,并颁发给奖金和“军统地下工作者证明书”。 刘玉琪

微信扫一扫  
游戏玩起来  
看图猜成语

①

彼

②



③

是

④

是

⑤



⑥

十  
又  
破

答案见下期中缝,也可关注“老年生活报”微信,回复“221028”查询本期答案(可扫描本报上方二维码)

10月26日  
6版中缝答案  
《看图猜成语》:  
1、嗤之以鼻;  
2、狼狈为奸;  
3、乐在其中;  
4、理屈词穷;  
5、皮开肉绽;  
6、舟车劳顿。